VI- VALEUR ABSOLUE ET POLYNOMES

=|H Faire savoir

Le cours

1. La valeur absolue associée a un polynome

a) Polynéme ax + b (a # 0)
ax +bsix>—
1°sia> 0= |lax + b| = a

, -b
—ax—bsix <—
a
—b
X —00 — + oo
a
ax+b - 0 +
|ax + b| —ax—>b 0 ax+b
Résumé
] -b
Sle]—OO; —]ﬁ lax + bl = —ax—b
Sia>0= a

SixE[F; +00[=>|ax+b| =ax+b

ax+bsix <—
a

: —b
—ax—bsix>—
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2°sia< 0= |ax+ b| =

—b
X —00 e + oo
a
ax+b + 0 —
|ax + b| ax+ b 0 —ax—b>b
Résumé

—b
Sixe]—OO; —]:>|ax+b|=ax+b
Sia <0 = a

SixE[F; +00[:>|ax+b| =—ax—b>b

Exemple 1
Donner sur R les expressions de : |5x + 7| et |—3x + 2|

Solution



-7

5x+7six2?
|5x + 7| = .
—5x—7six<—
5
Tableau
_7 4
X —00 —_— 0
5
5x +7 — 0 +
|5x + 7| —5x -7 0 5x + 7
-7
Six e ]—00; ?] = |5x+7|=-5x—-7
Conclusion = _7
Six e [? +oo[=> |5x + 7| =5x+ 7
] 2
—3x+251x$§
|-3x + 2| = 2
3Ix—2six>—
X Six 3
Tableau
2 +
X — 00 —_ (0 0]
3
—3x+2 + 0 _
|—3x + 2| —3x+2 0 3x — 2
\ 2
Sle]—OO; —] = |-3x+2|=-3x+2
. 3
Conclusion = 2
Six € [5; +00[=> |-3x+2|=3x—2
Exemple 2

Donner sur R les expressions de : [4x + 7| et |3 — 11x]|

Solution
Adx +7 six > _T
|[4x + 7| = _
—A4x —-7six <—
4
X — Q0 _— o0
4
4x +7 — 0 +
|4x + 7| —4x -7 0 4x +7

Résumé



-7
Sixe]—OO; T]=> [4x + 7| = —4x—17

-7
Sixe[T;+oo[=>|4x+7|=4x+7
3—11xsi <3
—1lxsix <—

13— 11x| = 131
11x —3six = —
X 351x_11
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—00 —_— (0)0)
11 +
3—11x + 0 —
|3 —11x| 3—11x 0 11x—3
Résumé
. 1 3
Six € |—; H]$|3—11x|=3—11x
— ]
Sixe[ﬁ; +00[=>|3—11x|=11x—3

b) Polynéme ax? + bx + ¢ (a # 0)

Exemple 3

x —o0 Xy x; + o0
a>0 || ax*+bx+c - 0 % 0 -
l|ax? + bx +¢| | —ax* —bx—c 0 ax*+bx+c 0 —ax*—-bx—c
A>0
x —oo Xy X, + o0
a<0 || ax*+bx+c + 0 - 0 +
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=0 x —00 Xo + 0
a<o | @x*+bx+c - 0 -
|ax? + bx + c| —ax*—bx—c 0 -—ax’-bx—c
x —o0 + oo
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|ax? + bx + ¢| —ax*—bx—c




Donner I'expression de B sur R

B(x) = [2x? — 7x + 5|

Solution

2% —T7x+5=0=2-7+5=0
=1 t —5

X, = e xz—z

Conclusion
5
|(Six€]—00; 1] U[E; +00[=>2x2 —-7x+52>20

= |2x2 - 7x+5|=2x2-7x+5
[Sixe[1;,9] =2x2—7x+5<0
= |2x2 - 7x+5|=-2x2+7x -5

Exercices généraux

Exercice 1

Donner I'expression algébrique de A sur R

Alx) = 2x + 6| + |4 — 2x| + |x — 1]

a) La valeur absolue appliquée aux équations

Exercice 2

Pour quelle valeur de x a-t-on:
5=
— | ==2
X X
Exercice 3

Montrer que pourtoutx # 0,ona;

|-5x%| x|
|25x] 5
Exercice 4

Pour quelle valeur réelle x a-t-on :

Ja-1D2=x-1?
Exercice 5

Résoudre dans R les équations :
m|[3—-2x|=11;
m2-34—-x|=0;
ml+|5x—-6]/=0.



Exercice 6

Résoudre dans R I'équation :
|2x + 3] = |3x — 7|.
Exercice 7

Résoudre dans R les équations :
m|5x —4| =|7x+1];
m|x?>—1| =7 —x?|.
Exercice 8

Résoudre les équations :
m3x+1|+|x—2|=9;
m|2-5x[+[3x—1| =1.
Exercice 9

Résoudre les équations

X |lx+2]+3=5

X |1x%+9]|—16]/ =1
Exercice 10

Résoudre dans R

X |lx—5/+6]=7

K |lx+4l—1| =5
X|lx—5]-8 =1

X ||x? + 10| + 8| = 12

XK |x2— 4]+ 11| =6

X |lx? - 3| — 7| =10

b) La valeur absolue appliquée aux inéquations
Exercice 11

Déterminer les reels vérifiant :
|5+ 3x]| < 4,

En donnant une représentation graphique de I’ensemble de solutions.
Exercice 12

Résoudre les inéquations :
m|7-2x|<3;

mx?-2| <1

Exercice 13



Résoudre les inéquations :
|2x — 5|
lx — 4]
m|3—x|=>|x+3]—2|x|

<1

Exercice 14

Résoudre les inéquations

X |lx—14]-3| <1

K |x2 + 7] — 4| > 12

Valeur absolue associée aux produits et quotients de polynomes

Exercice 15

Donner I'expression algébrique sur R de :
Ax) = |(x=5)(x +3)(2x + 7)(3 — 4x)]|
B(x) = |(—=3x% +5x + 2)(2x%2 — 7x + 3)|
C(x) =12x—3)(7 —5x)(x? + 8x = 9)|

Exercice 16

Donner I'expression algébrique sur R de :
(x=2)(x+6)(3x+ 2)
(2x— 7)(3—4x)
(x —9)(—3x2+5x+2)(Bx + 2)
(x2+4x +4)(x2 =9)

D(x) =

E(x) =




